
কীটতত্তব্ শাখা পৰ্যুি্ক্ত-৫ 

1) পৰ্যুিক্তর নামঃ  রসুেনর িনয র্াস (১:1০= রসুন:পািন)িদেয় পােটর হলুদ মাকড় দমন। 

2) পৰ্যুিক্তর ৈবিশষ্টয্ঃ   

 
ছিব: হলুদ মাকড় দব্ারা আকৰ্ান্ত পাট পাতা 

পৰ্যুিক্তর উেল্লখেযাগয্ ৈবিশষ্টয্ঃ 
১। সহজ পৰ্াপয্তা 
২। বয্বহার পদ্ধিত খুবই সহজ 
৩। পিরেবশ বান্ধব  
৪। উক্ত দমন পদ্ধিত অথ র্ৈনিতকভােব লাভজনক 

3) পৰ্যুিক্তর উপেযািগতাঃ  ১। েয সকল অঞ্চেল পাট বীজ চাষ হয় েস সকল অঞ্চেল হলুদ মাকড় দমেনর জনয্ 
রাসায়িনক মাকড়নাশক বয্বহার না কের েদশী পাট বীেজর িনয র্াস িদেয় হলুদ মাকড় 
দমন করা যায়। 
২। েদশী পাট বীেজর িনয র্াস হলুদ মাকড় আকৰ্ান্ত গােছর ডগার কিচ পাতার উেল্টািদেক 
সরাসির েস্পৰ্ করেল খুব ভাল ফল পাওয়া যায়। 
৩। এই পৰ্যুিক্ত বয্বহােরর ফেল পিরেবেশর উপর েকান িবরুপ পৰ্ভাব পেড় না।  
৪। এই েক্ষেতৰ্ উপকারী েপাকার উপর েকান ক্ষিতকর পৰ্ভাব েফেল না। 
৫। এই পৰ্যুিক্ত গৰ্হেণর েক্ষেতৰ্ কৃষেকর েকান ঝুিঁক নাই। 
৬) হলুদ মাকড় আকৰ্ান্ত গােছর ডগার কিচপাতার উেল্টািদেক পাট বীেজর িনয র্াস সরাসির 
েস্পৰ্ করেল খুব ভাল ফল পাওয়া যায়। 

4) মাঠ পয র্ােয়র তথয্ঃ  রসুেনর িনয র্াস পৰ্স্তুত পৰ্নালীঃ  
বাজার েথেক রসুন িনেয় গৰ্াইন্ডােরর সাহােযয্ েব্লন্ড করেত হেব। তারপর রসুন:পািন = 
১:1০ অনুপােত (১০০ গৰ্াম পাউডার 1 িলটার পািনেত) ভােলাভােব িমিশেয় মাকড় আকৰ্ান্ত 
পাট গােছর কিচ পাতার উেল্টা িদেক েস্পৰ্ করেত হেব।  
রসুেনর িনয র্াস ৈতিরর খরচ: 
িনয র্াস ৈতিরর শৰ্িমক মজুির ও েস্পৰ্  
       ১ জন শৰ্িমক (সংগৰ্হ ওিনয র্াস ৈতির) = 6০০/- 
                            পৰ্থম বার (2 জন)  = ১2০০/- 
                           িদব্তীয় বার (২জন)  = ১২০০/- 
                                 ---------------------            



                              েমাট = ৩,০০০/-      
এই পৰ্যুিক্ত বয্বহােরর ফেল গেড় পৰ্িত েহক্টের সাত মণ ফলন েবিশ পাওয়া যায়  যার 
বতর্মান মূলয্  =২৮০০ × ৭ = ১৯,৬০০/- 
পৰ্িত েহক্টের  লাভ = (১৯,৬০০/- ৩,০০০) = ১৬,৬০০/- 
 

 
 

ছিব: রসুেনর িনয র্াস 
 

5) পৰ্য্ুিক্ত হেত ফলন/পৰ্ািপ্তঃ  ১:1০ অনুপােত ৈতির রসুেনর িনয র্াস বয্বহার কের পৰ্ায় 79 ভাগ হলুদ মাকেড়র আকৰ্মণ 
কমােনা যায় এবং পােটর আঁেশর ফলন পৰ্ায় ১০-১৫ ভাগ বৃিদ্ধ পায়।  

 

  


